
EINGANG 

13. Aug. 2019 

Büro städtische Gremien 

Ortsbeirat Wolferode Wolferode, den 7. August 2019 

Niederschrift 

über die Sitzung am 6. August 2019 

Ort: 

Beginn: 

Ende: 

Gaststätte  Paulus, Wolferode 

20:00 

23:00  

Anwesend: a) Ortsbeiratsmitglieder  

Naumann,  Armin, Ortsvorsteher 

Amrhein, Birgit 

Dönges, Manfred 

Jasky-Gamb, Silke 

Siegel, Udo 

b) Gäste 

Ehrenstadtrat Heinrich Reinhardt 

Tagesordnung: 

1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Wünsche zum Wirtschaftsplan 2020 des Eigenbetriebes Dienstleistungen und Immobilien 

3. Wünsche zum städtischen Haushalt 2020 

4. Zukunft des Dorfgemeinschaftshauses Wolferode 

5. Überprüfung der Bestuhlung der Friedhofshalle Wolferode 

6. Einladung zur Informationsveranstaltung zum Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft" 

7. Verschiedenes 

TOP 1: Eröffnung und Begrüßung 

Ortsvorsteher  Naumann  eröffnet die Sitzung. Er begrüßt die anwesenden Ortsbeiratsmitglieder, seinen 

besonderen Gruß richtet er an Ehrenstadtrat Heinrich Reinhardt. OV  Naumann  stellt die 

Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 

TOP 2: Wünsche zum Wirtschaftsplan 2020 des Eigenbetriebes Dienstleistungen und Immobilien 



Wir fordern nach wie vor einen senioren- /behindertengerechten ebenen Eingang zu unserem 

Bürgerhaus in Wolferode. Es machen immer mehr auswärtige Senioren ihren Ärger kund, bei 

Veranstaltungen — auch städtischen, wie Seniorennachmittage — nicht teilzunehmen, weil sie das DGH in 

Wolferode nicht betreten können. 

Gerade in einem Notfall ist es ungemein wichtig, dass gehbehinderte und ältere Menschen eine Chance 

haben, schnell und einfach das Bürgerhaus auch wieder verlassen zu können. 

Wir sind gerne bereit, kostengünstige Ideen zur Realisierung vorzustellen und mit Ihnen weiter zu 

entwickeln. Ein am 11.1.2018 versprochener Ortstermin hat leider immer noch nicht stattgefunden. 

Als Alternative zu einem behindertengerechten Eingang wurde über den Einbau eines Treppenliftes 

gesprochen. Diese Idee sollte laut Bürgermeister Somogyi vom 15.1.2019 weiter verfolgt werden. Auch 

dazu hat der Ortsbeirat noch keine weitere Stellungnahme oder Gesprächsangebote erhalten. 

Weiterhin wünschen wir die Errichtung einer Photovoltaikanlage auf dem Dach des Bürgerhauses, um 

die Wirtschaftlichkeit des Bürgerhauses zu verbessern. Solche  PV  Anlagen in der nahen Umgebung des 

Bürgerhauses haben sich als ertragreich erwiesen. Der erzeugte Strom kann u.a. bei Veranstaltungen 

selbst genutzt werden oder eine Ladestation für e-Autos angeboten werden. 

Die laufende Unterhaltung aller städtischen Immobilien sollte gewährleistet sein. 

TOP 3: Wünsche zum städtischen Haushalt 2020 

Die Vertragserstellung über die Trägerschaft des Multifunktionsgebäudes sollte zügig abgeschlossen und 

die Gelder für den Umbau des bestehenden Sportheimes in ein Multifunktionsgebäude freigegeben 

werden. Wir hoffen, auf finanzielle Unterstützung der Stadt. 

Wir fordern eine baldige Umsetzung der Planung der Radwegeverbindung von Hatzbach nach 

Rbg.-Ernsthausen an das überregionale Fahrradwegenetzes/an den Fernradweg R6. 

Umbau/Verbreiterung des bestehenden Wirtschaftsweges oberhalb des jetzigen Weges über dem 

Sportplatz von der Kreisstraße nach Josbach in Richtung "Auf der Hecke". 

Errichtung eines WLAN Hotspots auf dem Dorfplatz und Sportplatz in Wolferode. Gerade auf dem 

Dorfplatz ist der Empfang mit einem mobilen Telefon sehr schlecht, und auf dem Sportplatz ist dies 

nötig, weil heutzutage Spielberichte direkt online eingegeben und verschickt werden. 

Es gibt Fördergelder für solche Projekte, die beantragt werden können. 

Weiterhin bitten wir um die laufende Unterhaltung von Straßen, (Feld-) Wegen, wasserführenden 

Gräben, Grünflächen und Gehölzen. 

TOP 4: Zukunft des Dorfgemeinschaftshauses Wolferode 

Im Moment kann man das Dorfgemeinschaftshaus Wolferode zu einer Pauschale von 150 für private 
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iftführerin Armin Naumann,  Ortsvorsteher  

Veranstaltungen mieten. Diese Pauschale gilt für die Dauer von zwei Jahren bis zum 31.3.2021. 

Nach Aussage des Bürgermeisters wird das Dorfgemeinschaftshaus in dieser Zeit nicht verkauft und erst 

danach wieder neu beraten. 

Der Ortsbeirat Wolferode lehnt einen Verkauf entschieden ab, wie im letzten Protokoll vom 13. 5. 2019 

TOP 2 nachgelesen werden kann. 

Eine detaillierte Aufstellung der Nutzung sowie eine Auflistung der vielfältigen Eigenleistung der 

Wolferoder Bürger wird nochmals gesondert zur Verfügung gestellt. 

TOP 5: Überprüfung der Bestuhlung in der Friedhofshalle Wolferode 

Der Ortsbeirat Wolferode bittet den Magistrat möglichst zeitnah um eine fachkundige Überprüfung der 

Bestuhlung in der Friedhofshalle Wolferode. Insbesondere auswärtige Besucher sind negativ 

beeindruckt von der Bestuhlung und bringen dies wiederholt zum Ausdruck. 

Wir bitten um eine schriftliche Mitteilung des Prüfergebnisses. 

TOP 6: Einladung zur Informationsveranstaltung zum Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft" 

Wir haben die Einladung zur Kenntnis genommen. 

Leider kann von uns zu diesem Zeitpunkt keiner teilnehmen. 

TOP 7: Verschiedenes 

Rundwanderweg Wolferode: 

OV  Naumann  verlas die  e-mail  vom 2.8.19 von Herrn Dr.Feulner. Die Erstellung der Markierungszeichen 

werden in kürze in Auftrag gegeben werden und können dann mit Hilfe von ortsansässigen Helfern 

angebracht werden. 

Es wurde angeregt, dass Kinder, die aktiv in Sportvereinen tätig sind, freien Eintritt beim Besuch der 

Stadtallendorfer Schwimmbäder bekommen sollten. Das gleiche sollte auch für Ehrenämtler angedacht 

werden. 

Der Ortsbeirat Wolferode möchte in Abstimmung mit der FFW Wolferode im Winterhalbjahr einen Erste 

Hilfe Lehrgang anbieten, um besonders die Anwendung des von der Vereinsgemeinschaft Wolferode 

angeschafften  Defibrillators  nochmal vorzustellen und zu vertiefen. 
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